Losungsstruktur zu Aufgaben im Zusammenhang mit direkter — indirekter Proportionalitat
Datenflussdiagramm - verbale Beschreibung in tabellarischer Form

( Umsetzung anhand eines Beispiels )

e Zuordnung — falls nétig mit Begriindung aus dem Sachverhalt:
Hyperbel, quotientengleich, zum Doppelten die Hilfte, ....

e Werte fir y und x aus den Angaben entnehmen und k berechnen
e Frage aufstellen: x = ... odery = ... einsetzen

Zuordnung: * Gleichung umstellen: x odery berechnen

PR S— « falls nétig: berechnete Antwort anpassen — ganzzahlige Lésungen,

l | Mindestlosungen, ....

Proportonalitatskonstante Bels Iel'

T Je mehr Teile ( n ) eines Gerates A produziert werden kdnnen, desto geringer
sind die Stlickkosten ( Stk ) — z. Bsp. kosten 5000 Teile des Gerates A 12400 € -
die Stlickkosten betragen also 2,48 €.

Werte aus Angaben Wie viele Gerate misste man produzieren, um die Stlickkosten auf 1,50 € zu
entnehem und k .
bestmmen dricken?
I ‘ ¢ indirekt, da sich bei doppelter Stlickzahl die Stlickkosten halbieren
wirden

Wenrte zur Fragestellung aus
Angaben entnehem und
Gleichung aufstelien es gibt nur zwei Moglichkeiten: direkt oder indirekt proportional

[ ] In der Realitat ist der Sachverhalt etwas komplexer.
e x=n=5000 y=Stk=2,48 €

e k=y*x=Stk*n=2,48* 5000 = 12400 [ € - Gesamtproduktionskosten ]
e Frage: sucheyzux=1,50

Bem: Natdirlich ist der Sachverhalt hier sehr einfach dargestellt —

Gleichung umstellen
und gesuchte Grole
berechnen

T bzw. besser suche n zu Stk = 1,50:
JL 12400=n*1,50 | * — &
1,50
= 1249 _ 8267 [Anzahl]

En P b4 n=
Ergebnis auf Plausibilitat 1,50
uberprufen - anpassen

e beidieser Frage unnotig — vielleicht:

man bendtigt eine Produktionszahl von ca. ( mindestens ) 8300




